

什么人能当课外体育培训教练？

国家体育总局的规范来了！

什么样的人能做课外体育培训的执教人员？青少年体育俱乐部等开展课外体育培训应该具备什么样的场地条件？课外体育培训有哪些安全要求？国家体育总局办公厅日前印发了《课外体育培训行为规范》，上述问题都有了明确答案。

国家体育总局在文件中表示，为贯彻落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称“双减”文件）《关于促进和规范社会体育俱乐部发展的意见》等文件要求，深化体教融合，进一步完善课外体育培训治理，促进体育培训市场形成良好生态、健康有序发展，根据相关法律法规、规范性文件的规定，制定了《课外体育培训行为规范》。

这份文件中提到的课外体育培训指的是，以传授和提升某种体育技能为目的，面向7-18岁儿童青少年开展的课外体育指导、培养和训练活动。课外体育培训主体包括：青少年体育俱乐部、体育培训机构、体育运动学校、学校体育社团等。面向4至6岁学龄前儿童的体育培训行为参照执行本《规范》要求。

《课外体育培训行为规范》的内容包括总体要求、场地设施要求、课程要求、从业人员要求、内部管理要求、安全要求、附则等7章共28条内容。其中，第四章第12条规定，课外体育培训主体的执教人员应持有以下至少一种证书：1、体育教练员职业资格证书；2、社会体育指导员职业资格证书；3、全国性单项体育协会颁发的体育技能等级证书；4、体育教师资格证书；5、经人力资源和社会保障部确定的人才评价机构颁发的体育职业技能等级证书；6、经省级（含）以上体育行政部门认可的相关证书。聘用外籍执教人员的，应符合相关法律法规规定并做好外籍执教人员持

有资质证书的认证工作。

《课外体育培训行为规范》第13条规定，课外体育培训主体应公示执教人员的姓名、照片、资质证书编号等信息。第14条规定，课外体育培训主体应对拟录用的从业人员进行背景审查，受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的人员不得录用。

《课外体育培训行为规范》对于课外体育培训的场地设施也提出了明确要求，青少年体育俱乐部、体育培训机构、体育运动学校开展课外体育培训，棋牌类体育项目每班次培训的人均培训面积不小于3平方米，其他体育项目每班次培训的人均培训面积不小于5平方米。在课程要求章节中规定，课外体育培训主体应配备与自身规模适应数量的执教人员。原则上每班次培训的学员人数不超过35人，超过10名学员的培训应至少配有2名执教人员。

在《课外体育培训行为规范》中，第六章关于安全的要求最多，总共有6条。其中，第23条规定，课外体育培训主体应配备常规医疗急救药品及设备，包括消毒包扎药物材料等。鼓励配备自动体外除颤仪（AED）。课外体育培训主体应根据自身规模配备不少于1名经过培训并获得急救证书的人员。第26条规定，鼓励课外体育培训主体购买经营场所责任险。鼓励课外体育培训主体为参加培训人员购买人身意外险。

此外，在第五章内部管理要求中，明确课外体育培训主体应将收费标准在醒目位置公示。课外体育培训主体单次向学员收取课程费用的时间跨度不超过3个月。体育教师、教练员承担课余训练、课外体育活动、指导参赛等计入工作量，在绩效工资中实施分配。

清华大学体育产业发展研

究中心主任王雪莉表示，“双减”文件出台之后，课外的体育培训市场需要有所引导，《课外体育培训行为规范》的出台体现了行业主管部门的担当和作为。

王雪莉说：“首先，这份文件有很强的引导作用，它的一个基本目的是希望明确从事课外体育培训的相关机构要符合一些最基本的要求。第二，文件对于一些标准提出了明确要求，比如场地设施、执教人员公示、背景调查等，这些要求让以前一些比较模糊的地方变得更加明晰。第三，因为接受课外体育培训的主体是7到18岁的青少年，因此文件把安全方面的要求摆在了突出位置，涉及安全培训制度、演练、设施、保险等方面，这种导向作用是非常突出的。”

王雪莉注意到，文件中大多数要求是用“应”来表述，而不是用“禁止”。例外的是文件的第十九条，它规定课外体育培训主体禁止向参加体育培训人员出售含有酒精的饮料。严禁以任何形式暗示、教唆、帮助参加培训人员获取和使用兴奋剂，这体现的是底线思维。王雪莉表示，这份文件更多地还是通过引导来促进行业健康发展，并没有明确如果相关机构没有达到要求会有什么样的方式去监督、管理。不过，有了这样的规范性文件之后，地方体育局和相关职能管理部门在对相关机构进行管理乃至处罚时就有标准和参照了。

王雪莉认为，在“双减”文件出台之后，《课外体育培训行为规范》的推出对于体育培训行业的发展将起到重要作用。未来可能还会有更加具体的、可执行的一些标准，在与标准的检查对照中也可能会有些约束性的举措。

“先有规范后有标准，这也是行业管理的有序步骤。”王雪莉说。（新华社）

16台百万千瓦水电机组转轮全部吊装完成 白鹤滩水电站 进入全面投产倒计时

据三峡集团白鹤滩工程建设部消息，白鹤滩水电站最后一台机组——9号水轮发电机组转轮日前顺利完成吊装。至此，白鹤滩水电站16台百万千瓦水电机组转轮全部吊装完成，标志着全部机组投产进入倒计时。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上，是实施“西电东送”的国家重大工程，总装机容量1600万千瓦，左右岸分别布置8台单机容量为100万千瓦的水轮发电机组，是全球单机容量最大的水轮发电机组，也是总装机容量仅次于三峡工程的世界第二大水电工程。

据介绍，转轮是水轮发电机组的核心部件，也是机组中研发难度最大、制造难题最多的关键部件之一，同时决定着水轮机的过流能力、水力效率、空蚀性能以及整个水轮发电机组的运行稳定性。

白鹤滩水电站16台百万千瓦水电机组转轮均由三峡集团联合国内企业自主研发、设计和制作。白鹤滩水电站首批机组于2021年6月28日投产发电，目前已投产的6台机组关键运行指标正常平稳，预计2022年7月前将实现全部机组投产发电目标。（新华社）

上海一店铺 给牛蛙注水增重

12月20日，从上海市市场监管局获悉，上海宝山区市场监管局执法人员在对该区某市场例行巡查时，发现一家牛蛙经营店内的一角，有一根带医用针头的软管。

执法人员立即调阅店内监控和市场内的通道视频。监控显示，该店的开门时间往往比同行提前一至两小时，依稀可见店内人员正在对牛蛙做着什么。但监控角度受限，影像模糊。执法人员随即决定夜间蹲守。

经过几天蹲守，终于在第5天晚上，发现当事人正在使用注水工具对该场所待售的牛蛙进行注水活动。

宝山区市场监管局对当事人涉嫌向销售的牛蛙中注水的掺杂掺假行为予以立案调查。

经查，上述批次“牛蛙”当事人共计购进250公斤，进货单价10.8元/公斤，总货值金额2950元。案发时，上述牛蛙尚未对外销售，无违法所得。针对当事人上述掺杂掺假的违法行为，宝山区市场监管局作出罚款五万元并处没收违法工具的行政处罚。

当事人在其经营场所向待售的牛蛙进行注水的掺杂掺假的行为违反了《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》第二十五条第四项：“禁止销售下列食用农产品：（四）腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的”规定的情形。（据央视网）



农旅融合助力乡村振兴

游客在江西省高安市巴夫洛生态谷的房车营地休闲（12月20日摄）。

近年来，江西省高安市加快推进农旅融合产业发展，重点打造现代循环农业示范区、农耕文化体验区、生态牧场游憩区，逐步形成“以农促旅、以旅兴农”的产业格局，带动群众增收致富，助力乡村振兴。（新华社）